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Пенсии по государствен-

ному пенсионному обеспечению, 

включая социальные пенсии, 

с 1 апреля 2019 года проиндекси-

рованы на 2% – в соответствии 

с ростом прожиточного миниму-

ма пенсионера в 2018 году. В Ту-

ве повышение коснулось 20 тыс. 

человек. 

Среди них получатели со-

циальных пенсий по старости [1], 

дети-инвалиды, инвалиды 1,2 и 3 

групп, дети, потерявшие кормиль-

ца, дети, родители которых неиз-

вестны, иностранные граждане, 

проживающие в России, и лица без 

гражданства.  А также участники 

Великой Отечественной войны, в 

том числе получающие две пен-

сии, военнослужащие и члены их 

семей, а также граждане, постра-

давшие в результате радиацион-

ных или техногенных катастроф и 

члены их семей.   Размер    увели-

чения у каждой категории получа-

телей индивидуальный. 

В Республике Тыва средний 

размер социальной пенсии после 

повышения увеличился на 150,22 

руб. и составил 7 397,38 руб. (в 

местностях, приравненным к райо-

нам Крайнего Севера) и 7 925,76 

руб. (в районах Крайнего Севера). 

Средний размер социальной 

пенсии детям-инвалидам и инва-

лидам с детства I группы вырос 

соответственно на 348,11 руб. и 

372,98 руб. и составил 

17 753,53 руб. (в МКС) и 19 021,64 

руб. (РКС). 

———————————— 

Социальная пенсия назна-

чается гражданам, которые достиг-

ли пенсионного возраста и не зара-

ботали необходимый для выхода 

на страховую пенсию стаж. Соци-

альные пенсии по старости назна-

чаются на пять лет позже, чем 

страховые. С учетом повышения 

пенсионного возраста женщины 

имеют право на социальную пен-

сию с 65 лет, мужчины - с 70 лет. 

В 2019 году с учетом переходного 

периода право на социальную пен-

сию по старости у женщин насту-

пает – в возрасте 60 лет 6 мес., у 

мужчин – в 65 лет 6 мес.). 

С 1 апреля на 2% увеличились пенсии  

по государственному обеспечению 

С 1 июля увеличатся ежемесячные выплаты по уходу 

за ребенком-инвалидом и инвалидом с детства 1 гр. 

В соответствии с Ука-

зом Президента Российской Фе-

дерации, вступающем в силу с 1 

июля 2019 года, ежемесячные 

выплаты по уходу за ребенком-

инвалидом   до 18 лет и инвали-

дом с детства I груп-

пы увеличатся   с 5500 руб. до 10 

тыс. руб. 
Повышение ежемесячных 

выплат коснется почти 2 тыс. се-

мей нашей республики, имеющих 

детей-инвалидов и инвалидов с 

детства 1 группы. Увеличение раз-

мера выплаты с 1 июля 2019 го-

да ПФР проведет в беззаявитель-

ном порядке на основании доку-

ментов, имеющихся в его распоря-

жении. 

С 1 июля текущего года 

размер ежемесячной выплаты с 

учетом районного коэффициента 

составит: 

- 14 000 руб. в местностях, 

приравненных к районам Крайнего 

Севера (к ним отнесена террито-

рия нашей республики, кроме Тод-

жинского и Монгун-Тайгинского 

районов и Шынаанской сельской 

администрации Кызылского райо-

на).   Сумма повышения составит 

6300 рублей. 

- 15 000 руб.  в районах 

Крайнего Севера (отнесены терри-

тории Тоджинского и Монгун-

Тайгинского районов и Шынаан-

ской сельской администрации Кы-

зылского района). Сумма повыше-

ния составит 6750 рублей. 

Размер ежемесячной выпла-

ты другим неработающим трудо-

способным лицам, осуществляю-

щим уход за детьми-инвалидами и 

инвалидами с детства I группы, не 

повышается и будет выплачивать-

ся с 01.07.2019 в прежнем размере 

с учетом районного коэффициента 

1,4 - 1680 руб., с учетом районного 

коэффициента 1,5 - 1800 руб. 

Справочно: 

(продолжение на 2 стр.) 



С 01.01.2013 года в соот-

ветствии с Указом Президента 

Российской Федерации 

от        26.02.2013 № 175 «О еже-

месячных выплатах лицам, осу-

ществляющим уход за детьми-

инвалидами и инвалидами с дет-

ства I группы» установлена еже-

месячная выплата по уходу за 

детьми-инвалидами до 18 лет и 

инвалидами с детства 1 группы 

неработающему трудоспособному 

родителю (усыновителю) или опе-

куну (попечителю) в размере 5500 

руб.  

Размер указанной выплаты 

увеличивается на соответствую-

щий районный коэффициент. 

Так, родителям 

(усыновителям) и опекунам 

(попечителям), проживающим в 

местностях, приравненных к райо-

нам Крайнего Севера республики, 

производится ежемесячная выпла-

та по уходу в размере 7700 руб.; 

проживающим в районах Крайнего 

Севера республики (с районным ко-

эффициентом 1,5) -  8250 руб. 

Другим неработающим тру-

доспособным лицам, осуществляю-

щим уход за детьми-инвалидами и 

инвалидами с детства I группы, 

устанавливается ежемесячная вы-

плата по уходу в размере 1200 руб., 

размер которой с учетом районно-

го коэффициента 1,4 составляет 

1680 руб., с учетом районного ко-

эффициента 1,5 составляет 1800 

руб. 

По состоянию на 01.01.2019 

на учете в территориальных орга-

нах ПФР республики состоят 1885 

родителей (усыновителей) и 49 

опекунов (попечителей), осуществ-

ляющих уход за детьми-

инвалидами и инвалидами с дет-

ства I группы, а также 680 других 

лиц, которые осуществляют уход 

за ними.  

В соответствии с Послани-

ем Президента Российской Феде-

рации В.В. Путина Федеральному 

Собранию предложено с 1 июля 

текущего года повысить размер 

ежемесячной выплаты родителям 

(усыновителям) и опекунам 

(попечителям) по уходу за детьми 

с инвалидностью и за инвалидами с 

детства первой группы с 5,5 ты-

сяч рублей до 10 тысяч рублей.  

 

«Такая мера станет допол-

нительной поддержкой для семей, 

где ребёнок нуждается в особой 

заботе». 

Как подтвердить стаж работы, 

если не сохранились документы 
Сегодня нередки случаи, 

когда люди, выходящие на пен-

сию по старости, сталкиваются с 

проблемой подтверждения стажа 

работы. Что необходимо пред-

принять, если Вы столкнулись с 

данной проблемой.  

Суть проблемы 

До 1990 г. процедура полу-

чения необходимых для начисле-

ния пенсии сведений была проста и 

понятна. Человек обращался в ар-

хив или отдел кадров предприятия, 

на котором работал, и быстро полу-

чал исчерпывающую информацию. 

После начавшегося в 90-х годах 

процесса приватизации, ликвида-

ции государственных предприятий, 

появления коммерческих структур, 

процесс получения справок услож-

нился, так как документы зачастую 

оказывались утраченными. К сожа-

лению, многие руководители не 

осознавали важности сохранения 

документов по личному составу. 

Между тем документы по личному 

составу содержат важную инфор-

мацию для назначения пенсии ра-

ботнику, подтверждают стаж его 

работы, размер заработной платы 

работника, должность (если речь 

идет о профессиональных катего-

риях граждан, имеющих право на 

досрочную пенсию). 

Как подтвердить стаж ра-

боты до 1 января 1998 года 

По пенсионному законода-

тельству основным документом, 

подтверждающим периоды работы 

по трудовому договору до 

01.01.1998 г. (до регистрации граж-

данина в системе обязательного 

пенсионного страхования), являет-

ся трудовая книжка установленно-

го образца. И если все записи в ней 

оформлены правильно, то обычно 

никаких проблем не возникает. 

При отсутствии трудовой 

книжки, а также в случае, если в 

ней содержатся неправильные и 

неточные сведения либо отсутству-

ют записи об отдельных периодах 

работы, в подтверждение периодов 

работы принимаются: 

- письменные трудовые до-

говоры, оформленные в соответ-

ствии с трудовым законодатель-

ством, действовавшим на день воз-

никновения соответствующих пра-

воотношений; 

- трудовые книжки колхоз-

ников; 

-  справки, выдаваемые ра-

ботодателями или соответствую-

щими государственными 

(муниципальными) органами; 

-  выписки из приказов; 

- лицевые счета и ведомости 

на выдачу заработной платы. 

Если документы о работе 

утрачены в связи со стихийным 

бедствием (землетрясением, навод-

нением, ураганом, пожаром и др. 

причинами) и восстановить их не-

возможно, подтвердить факт рабо-

ты гражданина до 01.01.1998 го-

да, можно на основании показаний 

двух и более свидетелей.   



При утрате документов о 

работе из-за небрежного хранения, 

умышленного уничтожения и тому 

подобных причин не по вине ра-

ботника, периоды работы устанав-

ливаются на основании показаний 

двух и более свидетелей, знающих 

этого работника по совместной ра-

боте у одного работодателя и рас-

полагающих документами о своей 

работе за время, в отношении кото-

рого они подтверждают работу 

гражданина. Характер работы по-

казаниями свидетелей не подтвер-

ждается! 

При этом продолжитель-

ность стажа, установленного на ос-

новании свидетельских показаний, 

не может превышать половины 

страхового стажа, требуемого для 

назначения страховой пенсии. 

Так для назначения страхо-

вой пенсии по старости на общих 

основаниях в 2019 году требуется 

страховой стаж не менее 10 лет. 

Соответственно, по свидетельским 

показаниям можно подтвердить не 

более 5 лет страхового стажа. 

В качестве примера рас-

смотрим следующую жизненную 

ситуацию: 

Вопрос: Как можно под-

твердить стаж работы в совхозе 

с 1985 по 1997 годы, если трудовая 

книжка утеряна. Совхоз ликвиди-

рован в начале 2000-х годов, в ар-

хив документы не сдавались.  

Ответ: Если документы по 

личному составу и книги по начис-

лению заработной платы совхоза в 

архивном учреждении не сохрани-

лись, период работы в совхозе 

можно подтвердить свидетель-

скими показаниями двух и более 

коллег, которые совместно рабо-

тали с ним в этом совхозе в период 

с 1985 по 1997 годы. При этом 

факт работы свидетелей должен 

быть подтвержден документаль-

но, в том числе трудовыми книж-

ками. При этом территориальный 

орган ПФР запрашивает сведения 

об отсутствии (наличии) на хране-

нии документов совхоза в архивном 

учреждении или в архивном отделе 

муниципального образования.  

К примеру, первый свиде-

тель работал в совхозе «Искра» 

Дзун-Хемчикского района с 

01.09.1990 по 30.04.1998, а второй 

свидетель – с 01.05.1987 по 

30.11.1994. В этом случае в стра-

ховой стаж гражданина засчиты-

вается период, подтвержденный 

обоими свидетелями, то есть с 

01.09.1990 по 30.11.1994 – всего 4 

года  03 месяца 1 день, кото-

рый  будет засчитан в страховой 

стаж.  

Решение об установлении 

периодов работы выносится на ос-

новании свидетельских показаний, 

данных органу, осуществляющему 

пенсионное обеспечение, по месту 

установления пенсии либо по ме-

сту жительства свидетеля. В случае 

если свидетель не может дать пока-

зания по состоянию здоровья или 

по другим уважительным причи-

нам, свидетельские показания, за-

веренные в установленном поряд-

ке, могут быть представлены в 

письменной форме. 

Как подтверждаются пери-

оды работы после 1 января 1998 

года 

ВАЖНО! Периоды работы 

граждан после 1 января 1998 года 

не подтверждаются показаниями 

свидетелей, так как в страховой 

стаж включаются только периоды 

работы, за которые начислялись и 

уплачивались страховые взносы в 

ПФР.  

Это связано с тем, что в 

нашей республике единая система 

персонифицированного учета за-

страхованных лиц в системе обяза-

тельного пенсионного страхования 

реализована с 1998 года. Начиная с 

1998 года, работодатели предостав-

ляют в ПФР сведения о каждом ра-

ботнике и произведенных начисле-

ниях страховых взносов на буду-

щую пенсию своих работников.   

Кто относится к самозанятому населению? 

Самозанятое население – это индивидуальные 

предприниматели, главы и члены крестьянских 

(фермерских) хозяйств, адвокаты, арбитражные 

управляющие, нотариусы, занимающиеся частной 

практикой, и иные лица, занимающиеся частной 

практикой, и не являющиеся индивидуальными 

предпринимателями. 

Если Вы решили работать сами на себя, а не 

по найму, не забывайте, что только от Вас зависит 

Ваша будущая пенсия! Граждане из числа самозаня-

того населения уплачивают страховые взносы на 

обязательное пенсионное страхование за себя само-

стоятельно! 

 



Войдет ли в педстаж период обучения в вузе? 
Засчитывается ли в педа-

гогический стаж период обучения 

в педагогическом институте в 

1985 – 1990 годы? 

С. Монгуш, Кызыл 

 

Отвечает главный специа-

лист отдела организации назна-

чения, перерасчета и выплаты 

пенсий ОПФР по Республике Ты-

ва Тюлюш Анаймаа Когеловна:  

 

При исчислении периодов 

работы, дающей право на досроч-

ное назначение страховой пенсии 

по старости, абзацем 5 подпункта 

«м» пункта 1 и абзаца 2 подпункта 

«в» пункта 3 постановления Прави-

тельства РФ от 16.07.2014 №665 

предусмотрено применение Поло-

жения о порядке исчисления стажа 

для назначения пенсии за выслугу 

лет работникам просвещения и 

здравоохранения, утвержденного 

постановлением Совета Министров 

СССР от 17.12.1959 №1397 (далее 

– Положение №1397). 

Положение № 1397 действо-

вало до 01.10.1993 года, в связи с 

чем периоды работы и иной дея-

тельности работников просвеще-

ния, протекавшие до 

01.10.1993, могут быть определены 

с применением данного Положе-

ния. 

Пунктом 2 Положения 

№1397 предусмотрено, что в стаж 

работы учителей и других работни-

ков просвещения засчитываются 

время обучения в педагогических 

учебных заведениях и университе-

тах, если ему непосредственно 

предшествовала и непосредственно 

за ним следовала педагогическая 

деятельность. 

При этом в педагогический 

стаж засчитывается весь период 

обучения в одном учебном заведе-

нии, то есть с даты зачисления в 

учебное заведение до даты отчис-

ления из него. 

Пример 1. Татьяна 

Н.  имеет периоды работы 

(педагогической деятельности): 

С 20.07.1984 по 25.08.1985 – 

воспитатель детского сада; 

С 01.09.1985 по 05.07.1990 – 

обучение в педагогическом инсти-

туте; 

С 20.07.1990 продолжает 

работать учителем в общеобразова-

тельной школе. 

В указанном примере пери-

од обучения в педагогическом ин-

ституте с 01.09.1985 по 05.07.1990 

засчитывается в педагогический 

стаж Татьяны Н., поскольку она до 

поступления в педагогический ин-

ститут работала воспитателем дет-

ского сада, т.е. имеется период пе-

дагогической деятельности.  Кроме 

того, Татьяна и после окончания 

института продолжает осуществ-

лять педагогическую деятель-

ность.    

Пример 2. Аяна С. имеет 

периоды работы (педагогической 

деятельности): 

С 01.10.1989 по 15.07.1990 – 

воспитатель детского сада; 

С 01.09.1990 по 30.06.1995 – 

обучение в педагогическом инсти-

туте; 

С 01.08.1995 продолжает 

работать учителем в общеобразова-

тельной школе. 

Во втором примере период 

обучения в педагогическом инсти-

туте с 01.09.1990 по 30.06.1995 не 

подлежит зачету 

в педагогический 

стаж, поскольку 

Аяна С. закончи-

ла педагогиче-

ский институт 

после 01.10.1993. 

В этом случае 

нельзя частично 

учитывать пери-

од обучения, 

например, с 

01.09.1990 по 

30.09.1993, в пе-

дагогический 

стаж, т.к. противоречит пункту 2 

Положения № 1397.  

Пример 3. Светлана М. име-

ет периоды работы 

(педагогической деятельности): 

С 20.07.1985 по 25.08.1986 – 

воспитатель детского сада; 

С 01.09.1986 по 05.07.1993г. 

– обучение в педагогическом ин-

ституте. В период обучения с 

05.09.1989 по 07.09.1990 г. Светла-

на М. находилась в академическом 

отпуске в связи с беременностью и 

родами, по уходу за ребенком. С 

07.07.1992 отчислена из учебного 

заведения; 

С 01.06.1993 по 05.07.1993 – 

обучение в педагогическом инсти-

туте (восстановлена в том же учеб-

ном заведении с 01.06.1993); 

С 20.07.1993 по настоящее 

время – учитель в общеобразова-

тельной школе. 

В рассматриваемой ситуа-

ции, учитывая, что между отчисле-

нием (с 07.07.1992) и восстановле-

нием (01.06.1993) в одном и том же 

педагогическом институте отсут-

ствуют периоды иной работы 

(деятельности), а к началу 

(01.09.1986) и окончанию 

(05.07.1993) обучения имеется пе-

дагогическая деятельность, перио-

ды обучения с 01.09.1986 по 

07.07.1992 и с 01.06.1993 по 

05.07.1993 могут быть учтены в 

педагогический стаж. 



Удержания из пенсий 
В случаях, предусмотрен-

ных законодательством Россий-

ской Федерации, территориаль-

ными органами ПФР произво-

дятся удержания из пенсии. 

В соответствии 

с Федеральным законом 

от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страхо-

вых пенсиях» удержания из пенсии 

производятся на основании: 

 исполнительных документов; 

 решений органов, осуществ-

ляющих пенсионное обеспе-

чение, о взыскании сумм пен-

сий, излишне выплаченных 

пенсионеру, в связи с наруше-

нием обязательства безотла-

гательно извещать орган, осу-

ществляющий пенсионное 

обеспечение, о наступлении 

обстоятельств, влекущих за 

собой изменение размера пен-

сии или прекращение ее вы-

платы, в том числе об измене-

нии места жительства; 

 решений судов о взыскании 

сумм пенсий вследствие зло-

употреблений со стороны 

пенсионера, установленных в 

судебном порядке. 

При удержании из пенсии 

по исполнительным документам за 

гражданином должно быть сохра-

нено 50% от суммы пенсии. Ука-

занное ограничение не применяет-

ся при взыскании алиментов на 

несовершеннолетних детей, возме-

щении вреда, причиненного здоро-

вью, возмещении вреда лицам, по-

несшим ущерб в результате смерти 

кормильца, и возмещении ущерба, 

причиненного преступлением. В 

этих случаях размер удержаний 

может достигать 70%. Удержания 

на основании решений органов, 

осуществляющих пенсионное обес-

печение, производятся в размере, 

не превышающем 20% установлен-

ной пенсии 

Реше-

ния террито-

риального 

органа ПФР 

о взыскании 

излишне вы-

плаченных 

пенсионеру 

сумм пенсии 

могут быть обжалованы пенсионе-

ром в вышестоящий пенсионный 

орган и (или) в суд. 

Важно! В случае прекраще-

ния выплаты пенсии до полного 

погашения задолженности по из-

лишне выплаченным суммам ука-

занной пенсии, или выплаты, удер-

живаемым на основании решений 

органов, осуществляющих пенси-

онное обеспечение, оставшаяся за-

долженность взыскивается в судеб-

ном порядке. 

О порядке выплаты и доставки пенсии 
Выплата начисленных 

сумм пенсии производится за те-

кущий календарный месяц. Вы-

плата пенсии производится тер-

риториальным органом Пенси-

онного фонда Российской Феде-

рации по месту нахождения вы-

платного дела. 

Выплатное дело находится 

по месту жительства пенсионера. 

Местом жительства пенсионера 

является адрес, по которому он за-

регистрирован по месту житель-

ства или зарегистрирован по месту 

пребывания, а также адрес, по ко-

торому он фактически проживает. 

В случае проживания пенси-

онера в организации, осуществляю-

щей образовательную деятель-

ность, медицинской организации, 

стационарной организации соци-

ального обслуживания или иной 

организации, в том числе для детей

-сирот и детей, оставшихся без по-

печения родителей, местом нахож-

дения его выплатного дела являет-

ся территориальный орган Пенси-

онного фонда Российской Федера-

ции по месту нахождения этой ор-

ганизации. 

Для пенсионера, осужденно-

го к лишению свободы, местом 

нахождения его выплатного дела 

является территориальный орган 

Пенсионного фон-

да Российской Фе-

дерации по месту 

нахождения испра-

вительного учре-

ждения. 

Доставка 

страховой пенсии 

производится по 

желанию пенсио-

нера органом, осу-

ществляющим 

пенсионное обес-

печение: 

- через кредитную организа-

цию путем зачисления сумм пен-

сии на счет пенсионера в этой кре-

дитной организации; 

- через организации почто-

вой связи и иные организации, за-

нимающиеся доставкой пенсий, 

путем вручения сумм пенсии на 

дому или в кассе организации, про-

изводящей доставку. 



О перечне доставочных организаций 
Каждый житель Республи-

ки Тыва вправе выбрать доста-

вочную организацию, с которой у 

ОПФР по Республике Тыва за-

ключен договор по доставке пен-

сий и других социальных вы-

плат.  

Выбранную доставочную 

организацию гражданин указывает 

в письменном либо электронном 

заявлении при назначении пенсии. 

Также гражданин может изменить 

свой выбор, написав соответствую-

щее заявление в территориальный 

орган ПФР по месту жительства.  

В настоящее время заключе-

ны договоры о доставке пенсии и 

иных социальных выплат со следу-

ющими кредитными организация-

ми:  

1. ПАО «Сбербанк России»;  

2.ТРФАО «Россельхозбанк»;  

3. ПАО Росбанк;  

4. ПАО КБ «Восточный»;  

5. ПАО «Почта Банк»;  

6. Операционный офис 

«Тувинский» Новосибирского фи-

лиала ПАО АКБ «Связь-Банк».  

Перечисление сумм пенсий 

и других выплат Отделением ПФР 

по Республике Тыва в ПАО 

«Сбербанк России», а также в ТРФ 

АО «Россельхозбанк» осуществля-

ется в срок, утвержденный по гра-

фику – 10 числа каждого месяца, в 

остальные кредитные организации 

– 11 числа каждого месяца. С июня 

2018 года выплата новых назначе-

ний пенсий и иных социальных вы-

плат осуществляется 21 числа еже-

месячно.  

Дополни-

тельным соглаше-

нием к договорам о 

порядке взаимодей-

ствия между кре-

дитными организа-

циями и Отделени-

ем Пенсионного 

фонда Российской 

Федерации по Рес-

публике Тыва пери-

од перечисления 

денежных средств в 

кредитные органи-

зации согласован с 

10 по 25 число месяца.  

Доставка пенсий и иных со-

циальных выплат в отделениях 

почтовой связи производится по 

графикам, составленным почтовы-

ми отделениями связи. Период до-

ставки пенсий на почте начинается 

по г. Кызылу 3 числа, в остальных 

районах и городах республики 4 

числа и заканчивается 20 числа 

каждого месяца. 

С 1 января 2017 года ПФР 

осуществляет постановку на реги-

страционный учет физических лиц, 

добровольно вступающих: 

- в правоотношения по обяза-

тельному пенсионному страхованию в 

целях уплаты страховых взносов на 

обязательное пенсионное страхование; 

- в правоотношения по обяза-

тельному пенсионному страхованию в 

целях уплаты дополнительных страхо-

вых взносов на накопительную пенсию 

(в соответствии с Федеральным зако-

ном от 30.04.2008 № 56-ФЗ) 

Регистрация в качестве страхо-

вателей, добровольно вступающих в 

правоотношения по обязательному 

пенсионному страхованию в целях 

уплаты страховых взносов на обяза-

тельное пенсионное страхование, про-

изводится на основании следующих 

документов: 

 заявления о регистрации; 

 заверенных в установленном по-

рядке копий документов, под-

тверждающих факт работы за 

пределами территории Россий-

ской Федерации или факт при-

глашения на работу либо даю-

щих право на осуществление 

частной предпринимательской 

или иной деятельности за преде-

лами территории Российской 

Федерации (только для лиц, ра-

ботающих за пределами террито-

рии Российской Федерации либо 

получивших право заниматься 

предпринимательской или иной 

деятельностью за пределами тер-

ритории Российской Федерации 

в соответствии с законодатель-

ством государства, на террито-

рии которого осуществляется 

указанная частная деятельность); 

 документа, удостоверяющего 

личность физического лица 

(копия), за которое уплачивают-

ся страховые взносы (в случае 

уплаты за него другим физиче-

ским лицом); 

 документ (копия), подтверждаю-

щий факт постановки на учет в 

налоговом органе в качестве 

налогоплательщика, применяю-

щего специальный налоговый 

режим, «Налог на профессио-

нальный доход» (только для лиц, 

применяющих специальный 

налоговый режим в соответствии 

с Федеральным законом от 

27.11.2018 № 422 «О проведении 

эксперимента по установлению 

специального налогового режима 

"Налог на профессиональный 

доход" в городе федерального 

значения Москве, в Московской 

и Калужской областях, а также в 

Республике Татарстан 

(Татарстан)» 

Регистрация и снятие с регистрационного учета 



При регистрации в территориаль-

ных органах ПФР страхователю вручается 

уведомление о регистрации страхователя, 

вступившего в добровольные правоотноше-

ния по обязательному пенсионному страхо-

ванию или     уведомление территориального 

органа ПФР застрахованному лицу о получе-

нии заявления или результатах рассмотрения 

заявления о добровольном вступлении в 

правоотношения по обязательному пенсион-

ному страхованию и дате вступления в ука-

занные правоотношения. 

Регистрация и снятие с регистра-

ционного учета физических лиц, добро-

вольно вступающих в правоотношения по 

обязательному пенсионному страхованию 

Регистрация и снятие с регистраци-

онного учета осуществляется в соответствии 

со статьей 29 Федерального закона от 15 

декабря 2001 года № 167-ФЗ «Об обязатель-

ном пенсионном страховании в Российской 

Федерации» (в ред. Федерального закона от 

27.11.2018 № 425-ФЗ) 

Добровольно вступить в правоотно-

шения по обязательному пенсионному стра-

хованию вправе: 

- граждане Российской Федерации, 

работающие за пределами территории Рос-

сийской Федерации, в целях уплаты страхо-

вых взносов в ПФР за себя; 

- физические лица в целях уплаты 

страховых взносов за другое физическое 

лицо, за которое не осуществляется уплата 

страховых взносов страхователем в соответ-

ствии с настоящим Федеральным законом и 

законодательством Российской Федерации о 

налогах и сборах; 

- застрахованные лица, осуществля-

ющие в качестве страхователей уплату стра-

ховых взносов в фиксированном размере, в 

части, превышающей этот размер, но в об-

щей сложности не более размера, определяе-

мого как произведение восьмикратного ми-

нимального  размера оплаты труда, установ-

ленного федеральным законом на начало 

финансового года, за который уплачиваются 

страховые взносы, и  тарифа страховых 

взносов в Пенсионный фонд Российской 

Федерации, установленного подпунктом 1 

пункта 2 статьи 425 Налогового  кодекса 

Российской Федерации, увеличенное в 12 

раз; 

- физические лица в целях уплаты 

страховых взносов в Пенсионный фонд Рос-

сийской Федерации за себя, постоянно или 

временно проживающие на территории Рос-

сийской Федерации, на которых не распро-

страняется обязательное пенсионное страхо-

вание, в соответствии с настоящим Феде-

ральным законом, за исключением лиц, ука-

занных ниже; 

- физические лица в целях уплаты 

страховых взносов в Пенсионный фонд Рос-

сийской Федерации за себя, применяющие 

специальный налоговый режим "Налог на 

профессиональный доход", постоянно или 

временно проживающие на территории Рос-

сийской Федерации  

Лица, добровольно вступающие в 

правоотношения по обязательному пенсион-

ному страхованию, регистрируются в терри-

ториальных органах Пенсионного фонда 

Российской Федерации в качестве страхова-

телей на основании следующих документов: 

заявления о регистрации; 

заверенных в установленном поряд-

ке копий документов, подтверждающих 

факт работы за пределами территории Рос-

сийской Федерации или факт приглашения 

на работу либо дающих право на осуществ-

ление частной предпринимательской или 

иной деятельности за пределами территории 

Российской Федерации (только для лиц, ра-

ботающих за пределами территории Россий-

ской Федерации либо получившие право 

заниматься предпринимательской или иной 

деятельностью за пределами территории 

Российской Федерации в соответствии с 

законодательством государства, на террито-

рии которого осуществляется указанная 

частная деятельность); 

документа, удостоверяющего лич-

ность физического лица (копия), за которое 

уплачиваются страховые взносы (в случае 

уплаты за него другим физическим лицом); 

документ (копия), подтверждающий 

факт постановки на учет в налоговом органе 

в качестве налогоплательщика, применяю-

щего специальный налоговый режим, 

«Налог на профессиональный до-

ход» (только для лиц, применяющих специ-

альный налоговый режим в соответствии с 

Федеральным законом от 27.11.2018 № 422 

«О проведении эксперимента по установле-

нию специального налогового режима 

"Налог на профессиональный доход" в горо-

де федерального значения Москве, в Мос-

ковской и Калужской областях, а также в 

Республике Татарстан (Татарстан)». 

Заявления заполняются в соответ-

ствии с Правилами, утвержденными Прика-

зом Минтруда России от 31.05.2017 № 462н 

(ред. от 16.04.2018) «Об утверждении Пра-

вил подачи заявления о добровольном вступ-

лении в правоотношения по обязательному 

пенсионному страхованию и заявления о 

прекращении правоотношений по обязатель-

ному пенсионному страхованию». 

При регистрации в территориаль-

ных органах ПФР страхователю вручается 

уведомление о регистрации страхователя, 

вступившего в добровольные правоотноше-

ния по обязательному пенсионному страхо-

ванию. Физическому лицу, уплачивающему 

страховые взносы за нескольких физических 

лиц, вручается отдельное Уведомление в 

отношении каждого физического лица, за 

которое уплачиваются страховые взносы. 

Уплата страховых взносов для 

лиц, добровольно вступивших в правоот-

ношения по обязательному пенсионному 

страхованию 

Уплата страховых взносов лицами, 

добровольно вступившими в правоотноше-

ния по обязательному пенсионному страхо-

ванию, производится в соответствии со ста-

тьей 29 Федерального закона от 15.12.2001 

года №167-ФЗ (в ред. Федерального закона 

от 27.11.2018 № 425-ФЗ) «Об обязательном 

пенсионном страховании в Российской Фе-

дерации» и осуществляется на соответству-

ющие счета Федерального казначейства с 

применением кодов бюджетной классифика-

ции, предназначенных для учета страховых 

взносов, уплаченных в добровольном поряд-

ке. 

Минимальный размер страховых 

взносов определяется как произведение ми-

нимального размера оплаты труда, установ-

ленного федеральным законом на начало 

финансового года, за который уплачиваются 

страховые взносы, и тарифа страховых взно-

сов в Пенсионный фонд Российской Федера-

ции, установленного подпунктом 1 пункта 2 

статьи 425 Налогового кодекса Российской 

Федерации, увеличенное в 12 раз (1МРОТ х 

22% х 12 месяцев, 1МРОТ на 01.01.2019 – 

11 280 рублей). 

Максимальный размер страховых 

взносов не может быть более размера, опре-

деляемого как произведение восьмикратного 

минимального размера оплаты труда, уста-

новленного федеральным законом на начало 

финансового года, за который уплачиваются 

страховые взносы, и тарифа страховых взно-

сов в Пенсионный фонд Российской Федера-

ции, установленного подпунктом 1 пункта 2 

статьи 425 Налогового кодекса Российской 

Федерации, увеличенное в 12 раз (8МРОТ х 

22% х 12 месяцев). 

Если заявление о добровольном 

вступлении в правоотношения (о прекраще-

нии правоотношений) по обязательному 

пенсионному страхованию подано в терри-

ториальный орган Пенсионного фонда Рос-

сийской Федерации в течение расчетного 

периода, размер страховых взносов, подле-

жащих уплате за этот расчетный период, 

определяется пропорционально количеству 

календарных месяцев, в течение которых 

лицо состояло в правоотношениях по обяза-

тельному пенсионному страхованию. За не-

полный месяц размер страховых взносов 

определяется пропорционально количеству 

календарных дней этого месяца (но не более 

8МРОТ х 22% х 12 либо на пропорциональ-

ное количество месяцев и дней). 

Код бюджетной классификации для 

уплаты страховых взносов на страховую 

пенсию физическими лицами, добровольно 

вступившими в правоотношения по обяза-

тельному пенсионному страхованию, утвер-

ждается Приказом Минфина. 

Узнать реквизиты и сформировать 

квитанцию на уплату страховых взносов 

можно на нашем электронном сервисе. 

http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/info/order/individual_records~4308/
http://www.pfrf.ru/info/order/individual_records~4308/
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn~742
http://www.pfrf.ru/eservices/pay_docs/
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Индивидуальный 

(персонифицированный) учет - 

организация и ведение учета све-

дений о каждом застрахованном 

лице для реализации пенсионных 

прав в соответствии с законода-

тельством Российской Федерации. 

Система обязательного пен-

сионного страхования (ОПС) дей-

ствует в России с 2002 года и бази-

руется на страховых принципах: 

основой будущей пенсии гражда-

нина являются страховые взносы, 

которые уплачивают за него рабо-

тодатели в течение всей трудовой 

жизни. 

Чтобы стать участником 

системы ОПС и формировать свои 

пенсионные права, нужно быть 

зарегистрированным в системе ин-

дивидуального 

(персонифицированного) учета 

ПФР. В этой системе в течение 

всей трудовой деятельности граж-

данина фиксируются данные, не-

обходимые для назначения, выпла-

ты и перерасчета пенсии: о стаже, 

периодах трудовой деятельности и 

местах работы, и в первую очередь 

– о страховых взносах, поступив-

ших в фонд его бу-

дущей пенсии и ко-

личестве заработан-

ных пенсионных 

баллов. Где бы граж-

данин ни работал в 

разные периоды сво-

ей жизни, в том чис-

ле и по совмести-

тельству, сведения о 

его стаже и страхо-

вых взносах его ра-

ботодателей в пенси-

онную систему по-

ступают в ПФР и 

хранятся как его ин-

дивидуальные сведе-

ния. Эта информа-

ция конфиденциаль-

на и хранится с со-

блюдением установленных правил, 

предъявляемых к хранению персо-

нальных данных граждан. 

Пенсионный фонд Россий-

ской Федерации проводит реги-

страцию в системе ОПС всех рос-

сиян, включая детей и подростков, 

а также иностранных граждан и 

лиц без гражданства. С момента 

регистрации ПФР открывает граж-

данину индивидуальный лицевой 

счет со страховым номером – 

СНИЛС. 

СНИЛС – идентификатор 

сведений о физическом лице в си-

стеме индивидуального 

(персонифицированного) учета. С 

его помощью формируются реги-

стры граждан, имеющих право на 

получение государственных соци-

альных услуг и социальных льгот, 

а ведомства самостоятельно запра-

шивают друг у друга необходимые 

документы. Таким образом, тра-

тится меньше времени на получе-

ние справок, документов и самих 

государственных услуг. СНИЛС 

используется для идентификации 

пользователя на портале государ-

ственных и муниципальных услуг 

www.gosuslugi.ru, где можно полу-

чить ключевые государственные 

услуги: бланки и информацию для 

получения паспорта, информацию 

о соцпомощи, налогах, штрафах в 

ГИБДД, сведения о состоянии ин-

дивидуального лицевого счета за-

страхованного лица и другое. 

Страховое свидетельство 

обязательного пенсионного стра-

хования (зеленая пластиковая кар-

точка) является документом, под-

тверждающим регистрацию граж-

данина в системе ОПС. В нем ука-

заны следующие данные: 

 страховой номер индивиду-

ального лицевого счета 

(СНИЛС); 

 фамилия, имя, отчество за-

страхованного лица; 

 дата и место рождения; 

 пол; 

 дата регистрации в системе 

обязательного пенсионного 

страхования. 

Страховой номер индивиду-

ального лицевого счета является 

уникальным и принадлежит толь-

ко одному человеку 

Персонифицированный учет пенсионных прав граждан 


